



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2025

25 – 31
декабря

№ 52 (1511)

1,70 евро
(в редакции - 0,80 евро)



*Lai Šv. Kalėdos ant savo delnų neša šilumą, džiaugsmą, kantrybę!
Wszystkiego najlepszego z okazji Świąt Bożego Narodzenia!*



Шутить изволите, господа депутаты?

Порой жизнь заставляет нас отходить от традиций, даже если мы считаем их хорошим правилом. Вот и «Обзор», отправляясь на встречу со своими читателями в последний в 2025 году раз, нынче вынужден отказаться от традиционного подведения итогов уходящего года.

Мы, правда, встретимся с вами, уважаемые читатели, в следующий раз 30 декабря, когда ещё не будет перевёрнут последний лист календаря 2025 года, но это будет уже первый номер Нового, 2026, года.

Просто в редакции решили взять на себя повышенные обязательства, которые, как всегда, с честью несём, что бы там ни говорили «начальники транспортного цеха», и досрочно встретить Новый год. Первыми в Литве!

Впрочем, давайте, как говорят англичане, вернёмся к нашим баранам.

В редакции посовещались и решили, что передовица нынешнего номера должна коснуться того, что творилось все последние дни в стенах литовского парламента. О том, что же было у его стен, на второй странице обсуждает народный политолог тётя Вера.

Парламентарии же самым активным образом пытались определиться с поправками к закону, упрощающими процедуру увольнения руководителя национального вещателя – телерадиокомпании LRT, существующей за счёт денег всех налогоплательщиков страны.

Эта инициатива, родившаяся у представителей правящей ныне коалиции, вызвала самое жёсткое неприятие у оппозиции и её сторонников, организовавших у стен Сейма сразу несколько многотысячных акций протеста против поправок и в защиту «свободы слова». Их самым обстоятельным образом, к слову, освещает LRT.

Правящая коалиция добивается, чтобы генеральный директор общественного вещателя мог быть уволен по результатам тайного голосования голосами семи из

12 членов Совета LRT на основании неутверждённого годового отчёта о деятельности вещателя или ненадлежащего исполнения функций.

Действующий сейчас закон предусматривает, что генеральный директор LRT может быть уволен путём открытого голосования, для чего требуются голоса восьми из 12 членов Совета, а основанием для увольнения должен быть общественный интерес.

При этом никого ранее не интересовало, что именно вкладывается в данный термин – «общественный интерес», кто будет его определять и по каким критериям. Если имеются в виду нынешние акции протеста, то это не факт, что большинство населения Литвы поддерживает их без всяких оговорок.

Представители оппозиции в ходе обсуждения всячески мешали тем, кто выступал в защиту поправок, которые правящие призывают принять в срочном порядке. В ход шли самые разные способы: консерватор Айсте Гедвилене, например, прибегла к помощи трещотки, простой деревянной трещотки, создающей изрядный шум. Айдас Гедвилас, представитель фракции «Заря Немана», выкладывая видео с трещоткой, подчеркнул, что он, к счастью, не имеет никаких родственных связей с упомянутой однофамилией.

Другие оппозиционеры упражнялись в остроумии. Результатом этих экзерсисов стал, например, такой вариант поправок: генеральный директор LRT назначается на пятилетний срок на основе открытого конкурса и увольняется Советом LRT путём тайного голосования, а по причине вынесения ему вотову недоверия он может быть уволен только в том случае, если кот Нуодегулис (Уголёк), принадлежащий депутату Агне Ширинскене, выразит ему недоверие.

Обхохочешься!..

Особенно, если вспомнить о том, что всё это творится в здании, куда народом Литвы делегированы люди, главной задачей которых является забота о народе, о государстве.

Заседание Сейма в среду, 18 декабря, затянулось до глубокой ночи, а в четверг утром должно было начаться уже заседание парламентского Комитета по культуре

Сейма, но оно было отложено на два часа. Когда политики вернулись, председатель комитета Кястутис Вилкаускас сделал неожиданное заявление: он предложил одобрить все более чем 300 предложений оппозиции по законопроекту о LRT, хотя большинство из них странные, и направлены лишь на то, чтобы остановить, как выразился, в частности, портал 15min.lt, «бульдозер правящих».

Кстати, по словам лидера консерваторов Лауринаса Касчюнаса, оппозиция зарегистрировала более 700 предложений по поправкам. У этой тактики преднамеренного затягивания, оказывается, есть даже свой термин – филибастер!

Однако вскоре пришлось прервать и заседание «культурного» комитета Сейма, поскольку у его главы – соцдема Кястутиса Вилкаускаса – резко ухудшилось здоровье, в Сейм даже пришлось вызывать скорую помощь.

Днём позже председатель Сейма Юозас Олякас сообщил, что правящая коалиция приняла решение отложить принятие поправок к закону об LRT на январь следующего года, а также, что к дискуссии, возможно, будут привлечены эксперты и представители общественности.

«Чтобы общественный вещатель стал ещё более общественным, необходимы более широкие дискуссии, в ходе которых в будущем могли бы обсуждаться и представляться предложения», – сказал Ю.Олякас. – Мы работаем над тем, чтобы найти решение, поскольку я считаю, что все хотели бы, чтобы люди в Литве и встретили праздники спокойно, и в следующем году у них была свобода дискуссий и слова, но при этом чтобы они были защищены от каких-либо влияний и давления, могли нормально и хорошо жить».

Так начиналась для Литвы нынешняя предрождественская неделя...

Осталась в прошлом предыдущая неделя, когда патриарх всех литовских консерваторов Витаутас Ландсбергис в эфире LRT заявил, что ситуация в Сейме давно ненормальная и что её могли бы разрешить досрочные выборы в Сейм.

Неделя – в прошлом, а что в будущем?

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, судоку, головоломки

Следующий номер газеты
выйдет 30 декабря

Наш календарь

27 декабря - Международный день противоэпидемической готовности.

28 декабря - Международный день кино.

29 декабря - Международный день виолончели.

31 декабря - День солидарности азербайджанцев всего мира.

1 января - Новый год. Всемирный день мира (День всемирных молитв о мире). Праздник Марии - Царицы мира (Торжество Пресвятой Богородицы) у католиков. День освобождения Кубы (Триумф революции). День флага Литвы.

2 января - День памяти святого Иоанна Кронштадтского. День научной фантастики. Всемирный день интроверта.

3 января - День рождения соломинки для коктейлей. День памяти Святителя Петра, митрополита Московского и всей Руси чудотворца.

4 января - Всемирный день азбуки Брайля. День Ньютона. Национальный день спагетти в США. Всемирный день гипноза.

5 января - Международный разгрузочный день. Международный день бойскаутов.

7 января - Рождество Христово у восточных христиан.

Благодарим
всех за то,
что в 2025 году
вы были вместе
с Norfa.

Весёлого
Рождества
и счастливого
Нового года!

NORFA



ISSN 1392-2688

9 7 7 1 3 9 2 2 6 8 0 2 6